

让“酒钢造”更闪亮

——记2021年度集团公司优秀企业家杜昕

记者 刘迪

杜昕现任宏兴股份公司党委副书记、总经理。2021年,在碳钢板厂担任党委书记、厂长期间,他深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,以国有企业20字好干部标准要求,大力弘扬企业家精神,坚持党的领导不动摇,坚持安全严管不放松,坚持改革创新再提速,带领碳钢板厂全年安全生产稳定顺行、产品研发多点突破、建设项目提质换挡,以锌铝镁为代表的拳头产品实现了从做产品到定标准的巨大飞跃,为提升酒钢产品竞争力、提升企业整体形象作出了贡献,被评为2021年度集团公司优秀企业家。

对党忠诚 坚定信念葆本色

作为党员干部,杜昕认真学习党的十九大和十九届历次全会精神、习近平新时代中国特色社会主义思想,落实“第一议题”制度,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。党史学习教育开展以来,他学在前、标杆在前,做示范,深入基层一线,充分听取职工意见,积极为基层一线职工办好事解难事,解决了常规连铸机区域职工饮水难、厂区道路不平整、免铁小房移位等问题,得到了职工的高度称赞。

去年10月份,疫情突如其来,杜昕以身作则,靠前指挥,把疫情防控作为关乎职工生命健康、关乎企业和社会长治久安的大事来抓,高标准、严要求完成碳钢板厂、物流公司、选矿厂近3600多名职工核酸检测工作,碳钢板厂核酸检测组织工作成为全公司样板典范。同时他积极承担集团公司废弃防疫物资无害化处理任务,在铁水资源大幅调整后及时协调物料保供,稳定生产组织,完成了消防任务,用实际行动践行了共产党员的初心和使命。

勇于创新 紧抓机遇破难题

“没有过时的产业,只有过时的思维。”在杜昕眼里,面对碳钢板厂转型升级发展中的各种困难问题,他以奋斗者的新姿态、实干家的新风采锐意进取,抓住机遇、乘势而上,不断激发企业内生动力和全员创造活力。

锌铝镁是酒钢的拳头产品,代表着行业的发展方向,2021年,杜昕深耕锌铝镁产品市场潜力,先后开拓公路护栏、轻钢别墅、现代农业产业园等新市场应用领域,截止2021年10月份,锌铝镁产品实现销售19.41万吨,同比增幅达400%。

在拓展锌铝镁产品市场空间的同时,他紧紧守住镀锌产品现有市场优势,根据需求成功开发出高强度镀锌产品S350GD+AZ及S450GD+AZ产品,已累计供货超8600吨,形成与普通镀锌到350—550Mpa级高强度镀锌产品序列的全覆盖。

“一流的企业做标准,二流的企业做品牌,三流的企业做产品。”杜昕勇于向先进看齐,敢于与先进领跑,积极推动锌铝镁产品知识产权规划建设,与科研院所合作提出的《商品级、冲压级和结构级用连续热浸镀锌铝镁合金镀层钢板及钢带国际标准空白,系我国在ISO/TC17/SC12钢技术委员会连续轧制扁平材分委会表决同意,正式注册为在研项目,填补了锌铝镁合金镀层钢板及钢带国际标准空白,也是我国参与钢板钢带领域国际标准制定工作取得的重大突破,进一步提升了酒钢在相关产品领域的国际影响力。在做精做强镀锌产品的同时,他着力做大做优硅钢产品,在国内独创“CSP+BAF”工艺流程,无取向硅钢单月产量突破1万吨,2021年1—10月销量达到5.55万吨,同比增幅达509%,无取向硅钢成为酒钢继锌铝镁产品之后又一张“致胜王牌”。

治企有方 强基固本迎挑战

安全生产重于泰山,守护职工生命是企业的第一责任。在工作中,杜昕树牢安全发展理念,强化底线思维和红线意识,修订完善全员安全生产责任制,总结提炼“4+6=10”安全管理模式,全面开展本质安全体系建设,扎实开展安全集中整治三年行动,深入推进双重预防体系建设。2021年上半年,碳钢板厂安全管理专业评价在宏兴股份公司排名第一,实现了全年安全事故为零的目标;贯彻落实五大发展理念,积极抢抓国家“双碳”机遇,先行开展“碳钢板厂转炉一次除杂节能降碳绿色化改造”项目论证,现已完成可研报告编制并上报公司审核;持续完善“阿米巴”运行体系,在原有9个阿米巴核算基础上,再次细分为44个“阿



米巴”核算单元,全方位激发各层级经营活力。

兴企有为 提质增效促发展

在担任碳钢板厂党委书记、厂长期间,杜昕积极推动传统产业高端化、智能化、绿色化改造,“镀锌2#机组产品结构调整改造”“碳钢板厂1#镀锌线2.51—3.0mm厚规格升级优化”“热轧增建轧辊磨床项目”等项目有序推进,加快品种结构转型升级。同时,按照国际一流标准推进省列重点项目——“碳钢板厂热轧酸洗板(2.5—6.0mm)镀锌铝镁联合机组”项目建设,补齐热轧带钢镀锌产品链条,拓展酒钢涂镀产品序列。此外,2021年,热轧、冷轧、镀锌质量指标同比提升0.03%、0.1%、0.05%,在传统产线新技术赋能方面迈出实质性步伐。

硕果累累来时路,任重道远未来途。杜昕表示,在今后的的工作中,他将以实现“企业有价值、员工有尊严”的企业愿景为使命,下好提质增效“先手棋”,打好转型升级“主动战”,为酒钢“十四五”发展作出新的更大贡献。



要闻时讯

《酒钢之歌》《匠心·力量》作品 在全省活动中获奖

本报讯(记者 殷艺)近日,由中共甘肃省委宣传部、甘肃省总工会、甘肃省人民政府国资委联合举办的“喜迎二十大 建功新时代——强国复兴有我”全省企(行)业歌曲、职工舞蹈、职工曲艺小品征集展演活动获奖情况揭晓,酒钢集团推送的歌曲作品《酒钢之歌》、舞蹈作品《匠心·力量》在活动中分别荣获优秀作品奖。

《酒钢之歌》首稿创作于2012年,以原冶金部确定的全国冶金行业六大精神之一的酒钢集团“铁山精神”为创作源泉,邀请著名作曲家、时任全总文工团副团长的赵小也同志作词,著名词作家(代表作《年轻的朋友来相会》)张政同老师作词,于2018年对词、曲、歌曲小样进行修改,确定最终稿,并由酒钢职工王娟、郭巨成、王茜、张安全演唱。作品以大力弘扬企业精神为动力,引领职工努力奋斗,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。《匠心·力量》舞蹈作品创作于2021年12月,以传承为主线,用群舞的形式,通过唯美的舞姿、铿锵有力的音乐再现了钢水流淌、热火朝天的奋斗景象,热情讴歌新时代奋斗者,展现了“铁山精神”新内涵。

据悉,此次活动共征集原创作品101部,其中企(行)业歌曲42部、职工舞蹈31部、职工曲艺小品28部。经过作品征集、专家评审、网络展演投票和组委会复审,评选出优秀作品奖32部、入选作品奖32部,其中企(行)业歌曲各13部、职工舞蹈各10部、职工曲艺小品各9部。作品热情抒发全省广大职工劳动创造幸福的美好愿望,深情讲述中国故事、工会故事、企(行)业故事,充分展现了蓬勃向上的精神追求和广博厚重的文化素养,彰显了社会主义核心价值观和中国精神、时代精神,提振了广大职工建设幸福美好新甘肃、实现中华民族伟大复兴中国梦的坚定信心。

检验检测中心具备哈氏 可磨性指数检测项目能力

本报讯(通讯员 任文杰 韩洁)近日,检验检测中心炉料检验作业区通过设备选型、安装调试、试验测试和方案验证,成功完成烟煤和无烟煤哈氏可磨性指数检测项目并上线运行。

据悉,无烟煤是炼铁高炉喷吹煤的重要物料,它的硬度、强度、韧度和脆度在生产中发挥着重要作用,特别是将煤制成粉状时,对磨煤机的选择尤为重要,当前国际上常用哈氏可磨性指数来衡量煤的可磨性,其值的大小用来评估工业用磨煤机的产率和能耗。

为了实现煤的哈氏可磨性指数的测定,该作业区技术人员查阅哈氏可磨性指数测定方法相关资料,确定采用哈德格罗夫法测定煤的哈氏可磨性指数,完成设备的选型和购置。7月份设备到货,经过1个多月的安装调试、试验测试和方法验证,最终成功完成哈氏可磨性指数检测项目并上线运行。该检测项目弥补了检验检测中心在煤质检测领域的短板,拓展了实验室检测能力,同时有效开拓了外部检测市场,每月预计创收0.7万元。

炼轧厂以客户为导向 挑战更高性能电极扁钢研发

(上接第一版)

电解铝产业是耗能大户,在以往生产中,电解铝生产所用的电能一半以上被铝电解槽和生产过程中的电场、磁场和热场所消耗,而导电装置的电阻值越小越能降低电流在传导过程中的损耗。随着国内电解铝产业的发展,改变高能耗的生产方式、深挖技术潜力、降低生产成本,绿色、节能、低碳是企业发展的必由之路。

然而,电极扁钢的生产,没有相关国家或行业标准可参照,产品性能的提升完全按照客户需求而定。2020年以来,为了释放产能,炼轧厂将生产重心转移到市场需求旺盛的螺纹钢上,电极扁钢产品的生产处于停滞状态。炼轧厂技术人员有充裕时间将工作重心放到电极扁钢产品性能提升方面。今年以来,为响应客户对电极扁钢更高性能的要求,该厂团队根据现有设备条件,从

合金的导电性机理、合金的成分设计、冶炼工艺、轧制控制、捣固糊选择及电极扁钢的结构设计等方面进行了深入研究。

“电极扁钢要提升导电性能,必须大幅降低碳、硅、锰成分,但是降低碳、硅、锰成分又会影响到产品的力学性能,面对这样的难题,必须找到一个平衡点进行解决。我们对产品化学成分、力学性能进行调整,还从热膨胀系数、热导率等方面进行综合考虑,最终成功生产出更高性能的电极扁钢产品。”寇劲松说。

随着产品的轧制成功,炼轧厂将根据客户需求进行矫直、切定尺等加工处理,完成交货。今年二季度以来,炼轧厂已陆续生产加工高性能电极扁钢2000吨,实现质量、产量双提升,在努力促进企业调结构促发展的同时,有力提升了企业研发实力和经济效益。

强内控 防风险 促合规

东兴铝业公司强化风险合规管理 全面提升企业治理水平

本报讯(记者 张瑾)面对日益复杂多变的内外部发展环境,强化风险合规管理已经成为企业行稳致远的必然要求。2021年以来,东兴铝业公司按照集团公司要求,以生产经营和管理过程管控为重点,围绕风险合规组织架构、体系建设、重点领域和关键环节管控,不断深化风险合规管理内容建设,构建全面风险合规管理体系。

2021年,东兴铝业公司引入两家专业机构,从内控体系、风控体系、合规体系等方面构建全面风险合规管理体系。内控体系建设中,对职责体系、业务流程、制度体系、自我管理评价体系等进行优化,建立了27个模块的内控手册,同时将手册和制度体系融为一体,以制度为载体,将内控手册中的权限指引、业务流程、控制矩阵等成果转化到制度体系,实现了内控体系的有效落地。

风控体系建设方面,东兴铝业公司成立风控管理委员会,设置了首席风险官和风控管理委员会办公室,引入第三方协助建立全面风险合规管理体系,形成了《风险管理手册》,建立了《风险管理目录》《风险数据库》等一系列风险管控体系文件。

合规体系建设方面,该公司通过对本单位合规风险进行全方位诊断,形成了《合规诊断报告》,并针对报告不断完善改进,制定了公司《合规手册》《合规管理目录及

数据库》《制度及表单合规性评价报告》等合规性管理文件,下发红线底线清单,形成合规管理体系。

制度修订方面,该公司每年制定制度建设计划,不断修订完善制度体系,目前建立了136部公司级制度管理体系,编制了93个业务流程图并印刷成册,打造了43个核心业务信息化管理流程,为企业规范运作奠定良好基础。

在此基础上,东兴铝业公司全力打造全面风险合规管理体系组织架构,成立了风控管理委员会和合规管理委员会领导机构,设立首席风险官、首席合规官和风控合规法务专员,明确各责任主体议事规则和职责,落实风控管理主体责任,形成了权责清晰、运行统一的全面风险合规管理体系。同时,明确全面风险合规管理体系设计、运行、评估、考核各环节,为实现全面风险合规管理和生产经营的有效融合奠定了良好基础。

与此同时,该公司深入推进重大风险防控机制建设,将防范和化解重大风险作为风险防控重要一环,规范执行“三重一大”决策制度,确保重大决策事前做到调研、讨论、论证“三充分”。建立重大事项审核机制,对各部门涉及的重大事项议案审核机制进行规范,在审核流程内嵌入风险评估报告环节,各部门就重大事项提交风险评估报告,有效防范决策风险。构建合规嵌入式管理机

制,在OA管理系统中建立重大事项、合同、用印、授权、制度等合规性审核流程,充分发挥各审核环节专业管理作用,实现各类事项100%线上合规性审核,有效降低低风险的发生。

除此之外,该公司强化对工程项目、财务报告等8个重要业务领域的风险防控,参照集团公司重点领域合规红线底线清单,梳理制定了内部合同管理、财务管理、建设工程、招投标等领域红线底线清单53项,进一步规范了企业重点领域业务办理流程,有效降低了业务办理过程中的合规风险。

经过一年多时间的建设和运行,东兴铝业公司取得了全面风险合规管理体系一系列成果,建立了风控、内控、合规、制度有机融合的“四位一体”管理体系,防范化解重大经营风险成效显著。下一步,该公司将继续深入推进全面风险合规管理体系建设,全力打造全面风险合规管理文化,将风险合规理念根植在每个管理环节,充分发挥体系、制度、流程、信息化平台等载体作用,让全面风险合规管理体系有效融入生产经营各环节。同时以重大风险、重要管理和业务流程为重点,通过将风险合规管理纳入评价考核体系,定期组织开展风险评价,对风险合规管理的有效性进行测试、检验,及时改进存在的不足,实现体系的有效运行和提升。

一句话新闻

●9月份,宏兴股份公司碳钢板厂生产高端电子薄规格镀锌产品704吨,锌花尺寸稳定在0.9—1.1mm,实现小锌花100mm长度75个以上锌花个数,工艺质量稳定,标志着该产品研发工作取得阶段性进展。(王金涛)

●国庆节期间,保卫处内卫二大队协同安保巡逻大队制定巡逻检查计划,携带警犬对大草滩副坝、南岸游玩人员进行劝返。节日期间共劝返游玩人员1622余人,

各类车辆596辆,确保了守卫目标及人身安全。(陈海龙)

●近日,产成品服务分公司物业服务作业区全面排查梳理各区域介质管线、介质阀门等设备设施,确保防寒防冻措施落实到位,保证冬季设备设施运转正常,全力为职工创造温暖舒适的洗浴环境。(顾森)

●为保障国庆节后生产工作顺利开展,镜铁山矿汽运车间对车辆进行全面安全检查和清洁消毒,认真检测司机体温,对车辆重点部位定时、定点进行清洁消毒,及时通风,为生产顺行打好坚实基础。(郝永明 黄静)

守好我的城 护好我的“家”

——汇丰公司“党员突击队”冲锋疫情防控和保产一线

通讯员 王成普

越是危难之际越能锤炼党性,越是关键时刻越能彰显理想信念。一名党员就是一面旗帜,一个支部就是一座堡垒。10月2日,嘉峪关市启动区域核酸检测。汇丰公司党委按照上级要求迅速反应,组建4支党员突击队,20多名党员以身作则,第一时间返回工作岗位,带领161名职工开展应急保产、防控宣传、后勤保障等工作,充分发挥了党组织战斗堡垒作用。在党员突击队的带领下,广大党员干部职工主动担当、积极作为,用行动践守好我的城,护好我的“家”,将初心和使命践行在疫情防控和保产一线。

闻令而动 为防控疫情凝聚力量

“请大家戴好口罩,间隔一米,排好队!”“两扫三查”,秩序维护,党员突击队队员变身“排查员”,守护好园区门岗疫情防控的第一道防线……

10月2日15时,汇丰公司党委接到核酸检测任务后,第一时间号召班子成员和关键岗位人员在做好自身防护的同时,积极投身到防疫保生产的工作中……疫情就是命令,防控就是责任,各支部党员闻令而动主动放弃节假日休息,纷纷请战加入“党员突击队”。为确保驻厂人员晚上能有热乎的饭菜,有房间入住,带班领导和后勤保障人员紧急联系相关协同单位开展清扫房屋、调集被褥、调运物资等工作,各个环节有序推进……突击队的党员们顾不上吃晚饭,听从指令第一时间到达现场,用行动诠释着防疫保生产的决心,以最坚决的态度诠释党员的责任与担当。

与此同时,疫情防控排查组在电脑旁严谨而仔细地录入每个人的信息,对各分厂网格员发来的人员信息逐一核实、登记、汇总、上报,确保发出的每一组数据准确及时。“疫情当前,我是党员,我必须返岗。”这是汇丰公司二级网络联络员王萍对同事说的话。提前返岗后,她做到了对疫情防控新要求上传下达,做到了对离嘉返嘉人员疫情防控基础数据的统计排查,更做到了对

人园职工的暖心服务与关怀,疫情当前,她以实际行动践行一名党员的责任担当。

旗帜无声 防疫脚步铿锵有力

党员突击队坚持“安全第一”的原则,明确分工、压实责任、狠抓落实。在冶金厂区作业现场,党员们各司其职、各尽其责,全面助力保生产。他们有的在碳钢板板厂工序和不锈钢工序出入口引导职工登记,有的在登记区协助录入信息,还有的在临时住所清理卫生等。大家有条不紊地进行防护服、口罩等物资的采购、搬运、存放工作,为驻守在疫情防控一线的收费员们提供了强大的后勤保障。

“我在嘉北门岗,等会到紫玉酒店公司调动的方便马上就到,请及时分给驻厂职工……”突击队员党员王鹏和门卫在一起坚守岗位,强化卡点运行,切实做到“逢车必查,逢人必检,不漏一车、不漏一人”,严格落实门岗重点区域疫情防控措施。

“我是一名司机,但我更是一名党员,疫情当前,我要握紧手中的方向盘。”设备检修出身的石岩,担起了“代理班长”的担子,他统筹协调做好接送医护人员核酸检测、运输防疫物资和生活物资等工作。

志愿同心 党徽在寒夜熠熠生辉

从宏兴股份公司指挥中心领取完驻厂职工食品,已是23时20分,整整8个小时,党员突击队队员们一刻都没有停下。当晚,汇丰公司驻厂职工有161名,突击队党员他们奔走在寒风中,手冻得通红,但仍然默默地坚守为每一位职工服务……

堡垒无言,汇聚强大力量。面对突发疫情,汇丰公司广大党员干部积极响应、勇于担当,投入到疫情防控和保产第一线,为党旗增添光彩,为防控疫情奉献力量,用实际行动展现责任与担当。